

首页 >> 资讯 >> 国际综合 >> 综合新闻

山西发现千年铜秤砣 佐证中国古代度量衡发展史

2015年03月18日 18:12 来源：中国新闻网 作者：胡健

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

中新网太原3月18日电（胡健）山西省垣曲县博物馆18日发布文物新发现，在当地一座东汉土穴残墓出土的文物中，发现一件距今千年的铜权（即“秤砣”），此物为研究中国古代历史、经济、文化的珍贵实物，可佐证中国古代度量衡和青铜器发展史。

2014年8月，垣曲县尾矿库扩建工程中，库区东北段黄土断崖出现一东汉土穴残墓。当地博物馆工作人员对此墓进行抢救性清理，此墓尸骨无存，唯有墓室一角出土铜器两小件。

一件为兽钮铜印章，阳刻篆体“秦宗私印”；另一铜件高3厘米，底径4.5厘米，重40克。足底体呈椭圆形，足底部刻铸有纹饰，由于年代久远，辨别不清。经运城市文物专家李百勤初步鉴别此铜件为铜权。

据了解，权即秤砣，与秤杆相佐，即用作称重量。自人类出现私有制，便有了权衡理念和锥形实物，成了最原始的物物交换工具。根据史料记载，权最早出现于东周时期，汉代成为累，民间称呼为“公道老儿”。清代李光庭在《乡言解颐》卷四中说道：“市肆谓砝码为招财童子，谓秤锤为公道老儿”。

古权材质有铜、铁、陶、瓷、石等，造型有长方形、银锭形、圆柱形、扁圆形、葫芦形、鼓形，还有动物果蔬造型，以及鼠、猴、羊、蟾等。重量在20克至1300克不等。权除用作衡器外，还用作吉祥物、压镇等。相传民间搬家时，先搬过去一个秤砣（多为陶瓷、石质）；造屋上梁时，将它悬挂梁上，寓“称心如意”。

据垣曲县自然博物馆馆长吕东风介绍，此铜权为研究中国古代历史、政治、经济、文化、计量的珍贵实物，还可佐证中国古代度量衡和青铜器发展史。作为重量衡器的器具，它具有极高的文物价值和历史研究价值。

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

（责编：李洁琼）

相关文章

说“数量名结构+形容词”

方言：真正的语言

陕西历史博物馆藏几件汉代刻铭铜器考释

南海舰队联合工信部做好装备计量军民融合记事

薛永年：画者文极

扬州市民藏清代红木大秤 有两种不同刻度秤花(图)

内蒙古馆藏青铜甗佐证赤峰地区三千年前属商朝

不忘初心 牢记使命

——正确认识历史 开创美好未来

中央网信办传播局指导

中国社会科学网承办

我的留言

进入讨论区 关注社科网官方微博 视频 图片

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名



所有评论仅代表网友意见 **20**人参与 **0**评论

最新发表的评论0条，总共0条 [查看全部评论](#)